

*Степные районы России изобилуют рыбой, в особенности той, которая любит теплую воду. Сегодня мы будем вести рассказ о симпатичном карасином племени в озерах Воронежской области.*

**К**арась очень неравнодушен к тихой теплой воде и зарослям водных растений. Здесь его стол и дом, здесь же и его скромное убежище, поэтому ловить его лучше всего на заросшем тростником озере. Прежде всего надо подготовить место для ужения рыбы, а для этого придется приложить некоторые усилия.

Рыболов загодя обдумывает весь предстоящий план действий. Ему хорошо известно: ширина тростниковой стенки прямо пропорциональна глубине, и там, где мелководье уходит далеко в глубь водоема, много и тростника. Надо выкосить окно открытой воды, куда рыбак будет забрасывать снасть. Косят чаще серпом или косой, и надо постараться проделать всю процедуру так аккуратно, чтобы крепкие стебли были срезаны как можно ниже. За огрехи и леность впоследствии придется

расплачиваться, и рыбак снова и снова будет цеплять крючок за эти зловерные "пеньки". Размеры вырезаемого окна в форме вытянутого треугольника могут быть произвольными, но в среднем составляют 3,5 x 5-7 м. В вершине острого угла расположена скамеечка – место дислокации рыбака, а расстояние до дальней кромки камыша определяется длиной используемых удилищ (рис. 1). Скамеечка стоит обычно на глубине 50-80 см в 5-10 м от береговой кромки и возвышается над водой ровно настолько, чтобы ступни расположившегося на ней рыбака не касались поверхности воды. Иногда это вбитые в грунт два столба, да пара досок: одна – для ног, другая – для сидения. В другом случае это две скамейки разной высоты с тем же распределением ролей. На краю верхней доски предусмотрено приспособление для крепления садка.



Рис. 1.



# СИ тростниковых, джунглей

После всех работ всякий уважающий себя и свое дело хозяин места тщательнейшим образом избавляется от срезанных стеблей тростника. Эти весьма объемные ворохи почему-то чаще всего бросают тут же у берега, ошибочно полагая, что в этом случае береговая кромка станет несколько менее болотистой. Поначалу так оно и есть, берег сух, и все внешне выглядит неплохо. Но через пару недель тростник начнет гнить, что добавит и сырости, и зловонной жижи.

тростниковым зарослям к секретному окошку, бывает довольно извилистой.

Так поступают в том случае, если ловят на незначительной глубине, но как же быть, если решено расположиться на больших, до 2 м глубинах? Кому же охота преодолевать вплавь расстояние от берега до деревянного строения? В этом случае строят полноценный настил и располагаются на нем со всеми удобствами (рис. 2). К настилу ведет мосток, и рыболову нет надобности расставаться на

есть найти в ограниченном пространстве открытой воды скромного окошка. Настил же строят с расчетом на более крупную рыбу, например, сазана. Карась и прочая мелочь считаются чем-то попутным. Настил позволяет использовать не только поплавочную удочку, но и донку; большое пространство открытой воды дает возможность вываживать с него довольно крупный экземпляр; он более комфортен, но его изготовление требует значительных физических затрат и больше уходит стройматериала. Поэтому один рыболов предпочитает иметь настил, а его товарищ с теми же затратами может изготовить пять расположенных в разных местах "скамеечек".

Во время сильного ветра тростниковые заросли способны поглощать всю силу и ярость волны, и там, где их ширина велика, даже при лобовой волне поверхность воды маленького окошка остается спокойной. Это достоинство не распространяется на широкие выходы к открытой воде возле настилов. При правильном подходе и постоянной прикормке, а вернее, приваде, уловы и у тех и у других могут быть достаточно весомы: 50-60 карасей за утро у жителя Воронежской области считается уловом обычным, 20-30 – никуда не годным, а мак-



Рис. 2.

Понятно, что, произведя столько работы, любой владелец такого места (а часто нескольких мест, находящихся в разных частях водоема) желает обезопасить себя от незваных гостей. Поэтому все подходы к нему стараются делать неприметными, а тропинка, ведущая по

время с обувью и штанами, он идет до самого настила в обычной обуви. Настил часто строят не у окна, а у непосредственного выхода к открытой воде озера.

Со скамеечки ловят карася, линя, окуня, красноперку и некрупного сазана, которых уда-

симальные уловы, которые мне довелось видеть, составляли около 200 среднего размера карасей. Все это вылавливал один рыболов одной-двумя поплавочными удочками.

Почему рыба так любит скапливаться на вычищенных участках, не совсем ясно, но можно предположить, что ее привлекает изменение в привычной обстановке, которое появляется после кропотливой работы серпом. Прогалина в тростниках – это светлое пятно, и рыба, видимо, концентрируется в подобных местах и из простого любопытства, и в поисках корма, а широкие заросли, окружающие это место со всех сторон, создают ощущение безопасности и комфорта. Нечто похожее происходит и у настилов. Широкий выход к открытой воде также приманивает рыбу, но здесь рыбы стаи следуют вдоль стенки зарослей и с пристрастием исследуют все карманы вдающиеся внутрь зарослей.

Третий вариант приготовления места для рыбалки можно считать самым простым, но далеко не самым худшим. Речь идет о ловле в окнах без использования всяких лавочек. Окно вырезается у самого берега, в том месте, где он граничит с зарослями, глубина ловли здесь редко бывает больше полуметра. Порой дело даже не доходит до серьезных упражнений с серпом, а ограничивается лишь парой его взмахов. Остальное пространство только немного утаптывается. Размер окошка самый маленький, не более 1 м в окружности, и ловля ведется одной удочкой. Ловля накоротке, да еще на таких малых глубинах требует соблюдения осторожности, и вряд ли стоит рассчитывать на что-то крупное, но в некоторых случаях обустройство серии таких окон может приносить весомые плоды. Возможно, вам покажется странным, что я опустил проблему шума, который непременно должен сопровождать шлепающего по воде рыболова. Как ни странно, я не заметил, чтобы рыба реагировала на это слишком уж негативно. Вероятно, если такое и происходит, то незначительно, а само бегство совершается ненадолго и не далеко. Это ее дом, и под сводами шелестящих листьев рыба чувствует себя уверенно. Говоря о процессе подготовки места, не стоит забывать, что со временем прилегающие к окнам стебли тростника надламываются и, падая, перегораживают сектор ловли. Эту ситуацию можно улучшить, подрезав близкорасположенные стебли чуть выше поверхности воды или заломив их в направлении окна.

После того как место готово к ловле, стоит произвести тщательное приважива-

ние. Весьма часто два расположенных неподалеку места с внешне схожими рабочими глубинами могут сильно отличаться одно от другого по результатам ловли. Некоторые привлекают рыбу сразу и не требуют массивной прикормки, на других же рыбы крайне мало, и с этим трудно что-либо поделать. Кроме этого, следует отметить кратковременность эффективного использования одного окна. Те из них, что изготовлены недавно, часто "работают" намного лучше старых. Может быть, здесь играет роль новизна или же скапливается неизбежное зарастание любого окна под воздействием теплой воды и южного солнца. Тростник растет очень быстро, и только повторная зачистка избавляет от досадных зацепов. Настилы – долгоиграющие сооружения, и при ежегодной профилактике и постоянном прикармливании такой карман в стенке зарослей работает многие годы.

Приваживание и прикармливание нового места – дело важное, и нередко от этого зависит и количество, и качество рыбы. Я помню несколько периодов, когда посреди жаркого лета, прикармливая одно из приготовленных мест, нам удавалось настолько приучить рыбу стягиваться к окну в определенное время, что отпала нужда в раннем подъеме. Мы с моим товарищем приходили, когда уже изрядно припекало, и ловили тех же 50-70 карасей на брата, что и обычно.

Лучше всего использовать не более двух удочек, а чаще даже одну. При сносном клеве можно заметить, что рыба концентрируется в определенной точке, где находится одна из снастей, она и работает. Количество поклевок на одну и на другую всегда различно: на первую – около 80 %, а на вторую – не более 20 %. При ловле в зарослях удобнее ловить одним удищем, а второе использовать как запасное или же только в самом начале ловли с другой насадкой. В этом случае мы быстрее можем определить, что же сегодня по душе карасю. Как только это станет ясно, другую снасть следует убрать.

В заключение хочу обратить внимание читателей на то, что многие из приемов подготовки рыбалки в степных водоемах Воронежской области могут быть с успехом применены и в других регионах. В Подмосковье и в соседних областях средней полосы России есть множество заросших тростником водоемов, где всегда можно устроить точно такое же место для ловли. И здесь первая половина лета часто сопровождается палящим зноем, так что и тут действуют общие закономерности. ■